

青未了

A文齐鲁



找记者 上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2022年6月16日
星期四

阅 / 人 / 文 / 知 / 齐 / 鲁



记者 黄体军

“如果老爷爷能看到我演戏多好啊”

尹春媛1990年出生于郓城县陈坡乡尹庄村一个戏曲世家。郓城是出了名的戏窝子，也是柳子戏的发源地。她的老爷爷、爷爷都是庄户剧团的柳子戏演员，老爷爷是男旦，爷爷演丑角，二爷爷吹笙。

谈起自己的从艺之路，她特别感谢自己的老爷爷。2000年上菏泽艺校之前，她已跟着老爷爷学会了五六段柳子戏，什么原板娃娃、二板青阳、锁南枝。她手里常拿两条毛巾当水袖耍，耳边最常听到老爷爷跟她说的一句话是：“来，妮儿，跟我唱一段”。潜移默化之中，戏曲艺术的种子撒在了她幼小的心中。

在爱戏如命的老爷爷的极力劝说下，2000年经爸妈同意，只有10岁的春媛考入了菏泽艺校柳子班，成

专访柳子戏青年演员尹春媛： 春润柳色青衣新

齐鲁文化新势力

有“天下第一团”之称的山东省柳子剧团，近年来大力实施后备人才培养工程，一批优秀青年艺术人才逐渐挑起大梁，使得柳子戏的舞台充满了青春气息。“90后”小花尹春媛就是其中一位佼佼者，因扮相甜美、唱腔清脆悦耳、台风佳、悟性高、爱钻研，这几年她已成为剧团的当家青衣、花旦。

近日，尹春媛主演的新编柳子戏《老青天》入选首届黄河流域戏曲演出季剧目，在她紧张排练间隙，记者采访了她。回望20多年的从艺之路，而今32岁的她动情地表示，“我和柳子戏的‘恋爱戏’一辈子也演不够”。

了当时班上年龄最小的学生。但其后却经历了一波三折，差点中途退学。因为这个班当时并没有确定的前途，并不知道后来会被省柳子剧团招收入团。所以，半年后春媛又被爸妈拽回家，重新回到村小学，准备走正常的升学之路。关键时刻，又是老爷爷起了作用。他三番五次上门劝说，希望重孙女能回到艺校，成为一名柳子戏专业演员。这样十多万后，爸妈又把春媛送回了艺校。

上艺校期间，每年暑假回家，春媛和村里十多个艺校的同学都会给村里人演出，老爷爷、爷爷等老一辈艺人给予悉心指导。可惜2004年她毕业时，老爷爷已经不在了。当时学校组织实习演出在她村里演出三天，但老爷爷却看不到了，这成了春媛心中永远的遗憾。

如今尹春媛不但如老爷爷希望的那样，毕业

用“悲欣交集”形容的大事：这年4月，她在整本大戏《巾帼雄风》中演女主角樊梨花，一次在做下高动作时，左脚踝意外崴伤，医生诊断为韧带重度撕裂，这差点让她的艺术之路戛然而止；也是这一年6月，她幸运地考上了中国戏曲学院，在国戏学习的四年，她在文化知识、专业技能、眼界见识、艺术理念等方面都有了质的飞跃和提升。

从2004年艺校毕业进入省柳子剧团到2013年的十年间，春媛的艺术之路一直走得顺风顺水：2004年在《盗仙草》中饰演白素贞获第八届中国戏曲小梅花“金奖”，为她赢得了开门红；其后，2010年因主演《昭君出塞》获第五届中国戏曲红梅荟萃“金奖”；2011年主演《昭君出塞》获山东省地方戏中青年演员大赛“一等奖”；2012年主演《昭君出塞》获第二届山东省技能大赛“一等奖”；2014年主演《百花赠剑》获山东省第五届红梅大赛“一等奖”；2014年在《苦菜花》中饰演娟子获第九届全国戏剧文化奖“表演银奖”。其中她第一次作为女一号引起很大反响，让她得到业内普遍认可的大戏，是2008年从昆曲移植过来的《一片桃花红》，这是一出文武兼备的戏，刀马旦加花衫……直到2013年因为演《巾帼雄风》意外受伤，一切才发生了转向。

她还记得当时就有人说，她以后可能演不了武戏了。听到这话，她心里很难受，她一直演武戏演了十多年了，以后怎么办呢？好在天无绝人之路。当年中国戏曲学院招生，她专业考过后，就在养伤期间安心备考文化课，并于6月参加了全国高考，而且如愿考上了！

硬是走出一条富于个人特色的艺术之路

进入国戏以后，她重点转向文戏。学习观摩的主要还是京昆剧目，如京剧《霸王别姬》，昆曲《牡丹亭》《亭会》等。京昆两大剧种的博大精深，名师们的指点，名家们的演绎，让她对中国传统戏曲艺术有了更有宽度、更有深度的理解，也为以后主工文戏做好了充分的准备。

其实，2013年受伤之前，她曾在2007年学过一出文戏《玩会跳船》，这是柳子戏的传统经典剧目，教她的老师就是后来她于2015年拜她的省柳子剧团国家一级演员、戏剧梅花奖获得者陈媛老师。当时她感觉文戏比武戏难多了，每天都难得掉泪。因为文戏不能像武戏那样过分用动作，武戏的一个高难度动作可能会赢得满堂彩，但文戏更多看唱功，嗓音要适度，身段更绵软，不能过于用力，要提着内气，分寸拿捏更难。

从国戏毕业后，春媛紧接着演了两出文戏，一个是2017年的原创项目小戏《再见桃花扇》，她演女主角王增美，另一出是2018年入选山东省青创项目的原创大戏《惊蝉记》，她演女主角青儿。因为两出都是原创戏，都是首演，没有前辈可以参照，反而给了她一种开始自己塑造角色的可能性，她感觉从国戏学到的东西有了验证和施展的空间。尤其是《惊蝉记》让她收获巨大。因

为青儿一角的表演需要跨多行当，第一场是花旦，接下来几场就成了小生、闺门旦、青衣，其间人物身份转换极快，要求演员在形象、情绪和声线上根据剧情需要，完成反差极大的转换。国戏的老师看了她演的《惊蝉记》里的青儿，给予充分肯定，评价说“就像不拿扇子的杜丽娘”。

2021年省柳重头戏新编柳子戏《老青天》也极具挑战性。她在剧中演女主角王粉莲，这是一个风尘女子，也是春媛第一次演此种类型的角色，而且行当上是花旦偏彩旦，对她来说也是跨行当，最终她出色地完成了对这一角色的演绎。“尽管是跨行当，但一旦放开了，反而突破了原来青衣的中规中矩，获得了一种表演上的自由，感觉演得很过瘾，这对我拓宽戏路子，提升表演技巧是一次难得的机遇。”

除了行当的突破，春媛也在努力寻找从传统戏到现代戏的突破。2016年她跟陈媛老师学习并演出的《江姐》，让她领悟了演现代戏的很多窍门。但她一个更大的感悟是，一切归根到底还是塑造人物的问题，无论是传统戏还是现代戏，无论是现代人物还是古代人物，只要塑造好了，观众都会喜欢。

百炼钢化为绕指柔。从专工武戏，到重点转向文戏、文武兼备，春媛硬是走出了一条富于个人特色的艺术之路。她自我感觉演得越来越舒服，越来越释放了。所以她又是幸运的，成绩也着实可喜可贺：2016年因主演《江姐》、2019年主演《百花赠剑》获山东省文化厅中青年年终业务考核“优秀奖”，2021年主演《李慧娘》获山东省第八届戏剧红梅大赛“一等奖”，2021年因在《老青天》中饰演女主角王粉莲获山东省第十二届文化艺术节“优秀演员奖”。

和柳子戏的“恋爱戏”一辈子也演不够

“和柳子戏的这场恋爱谈得怎么样了？”听到记者开玩笑的话，春媛表示，这场恋爱戏一辈子也演不够，“从相识到相知相爱，这出戏演



后进入省柳子剧团成了专业演员，而且已成为剧团的台柱子，在走向全国更大更高舞台的同时，每年都会像寻根一样，和剧团一起回老家郓城参加惠民演出，送戏下乡。回忆起改变了自己一生道路的老爷爷，她总是禁不住感叹：“如果老爷爷现在能看到我演戏多好啊！”

关上了一扇门，又打开了一扇窗

春媛学柳子戏，以刀马旦开范，但并没有沿着刀马旦和武戏的路子一直走下去，而是在十多年来，由刀马旦转向青衣、闺门旦，由专工武戏转向重点工文戏、文武兼备。行当的突破伴随着表演艺术的突破，她的戏路子越来越宽，在表演上越来越自如。岂不知，这一切却与一次演出意外受伤有关，正所谓“上帝关上了一扇门，又为你打开了一扇窗”。

事情要从2013年说起，这一年称得上是她艺术道路上的重要分水岭，因为发生了两件对她来说可以

□□
美编
编辑
向陈明平丽

了20多年，现在已经到了平稳期、亲情期，一心一意过日子的时期”。

春媛的老公李昊在剧团工小生行，他们俩既是夫妻，又是同事，还是艺校的同学。彼此称得上知根知底。两人时不时演对手戏，比如在《玩会跳船》中，她演佳人白月娟，他演才子萧文勤；在《再见桃花扇》中，她演女一号王增美，他演男一号宋立豪；此次演《老青天》，第三场，她演风尘女子王粉莲，他演纨绔子弟赖衡内。是夫唱妇随还是妇唱夫随，连他们自己也说不清了。

春媛说，夫妻演对手戏是一种很奇妙的感觉，对两人帮助都很大，因为旁观者清，哪儿演得不对，对方立马就能指出来，所以是一个互相提升的过程。

接下来最想演哪种戏，最想演哪种角色？对此，春媛表示，希望能作为女主角演几部年龄跨度大、有年代感的戏，从年轻演到年老，悲欣交集，有成长、有感悟，既然是自己的代表作，也能成为柳子戏的代表性剧目。“把这个梦想作为一个目标吧！”